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KOMISJA rawnie chronione do momentu
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EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

carsel RTTAAERTI

pData: 17 maja 2016 r. MIN-RI_1P-162
GobziNa rRozpocziciA: 14:00

CzAs Pracy: 60 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(srodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Wopisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin srodowisko
komputerowe, kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm, to zapisz go
w notacji wybranej przez siebie: listy krokow, pseudokodu lub jezyka
programowania, ktory wybierasz na egzamin.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015




Zadanie 1. Liczby skojarzone

Dwie rozne liczby calkowite a 1 b wigksze od 1 nazwiemy skojarzonymi, jesli suma
wszystkich réznych dodatnich dzielnikéw a mniejszych od a jest rdwna b+1, a suma
wszystkich roznych dodatnich dzielnikéw b mniejszych od b jest rowna a+1.

Skojarzone sa np. liczby 140 1 195, poniewaz:
a) dzielnikami 140 sg 1, 2, 4, 5, 7, 10, 14, 20, 28, 35, 70, a ich suma wynosi

196 = 195+1.

b) dzielnikami 195 s3 1, 3, 5, 13, 15, 39, 65, a suma tych liczb réwna jest 141 = 140+1.

Zadanie 1.1. (0-1)

Zbadaj, ktore z nastgpujacych par liczb (a, b) sa liczbami skojarzonymi, i wypelnij ponizsza

tabele:
4 b dzielniki a dzielniki b dziillllrllilliéw dzise‘lllrl?l‘(‘éw skojarzone
(mniejsze od a) (mniejsze od b) u b TAK/NIE
78 64 1,2,3,6,13,26,39 1,2,4,8,16,32 90 63 NIE
20 21
75 48

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 1.2. (0-4)

Dana jest liczba catkowita a wigksza od 1. Ul6z 1 zapisz w wybranej przez siebie notacji
algorytm, ktory znajdzie i wypisze liczbe b skojarzong z a lub komunikat ,NIE”, jesli taka
liczba nie istnieje.
W zapisie algorytmu mozesz korzysta¢ tylko z nastepujacych operacji arytmetycznych:
dodawania, odejmowania, mnozenia, dzielenia catkowitego i obliczania reszty z dzielenia.
Uwaga:
Przy ocenie algorytmu bedzie brana pod uwage liczba operacji arytmetycznych
wykonywanych przez Twoj algorytm.
Specyfikacja:
Dane:
Liczba catkowita a > 1.
Wynik:
Liczba catkowita b skojarzona z a lub komunikat ,,NIE”, jesli taka liczba
nie istnieje.

Algorytm:

. Nr zadania 1.1. 1.2.
Wypelnia  [Viaks. liczba pkt. 1 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2. Przestawienia w tablicy

Parametrem podanej ponizej funkcji przestaw jest tablica A o dlugosci n, indeksowana od 1,
w ktorej znajduja si¢ liczby calkowite. Niech klucz bedzie wartoscig pierwszego elementu
tablicy A. Funkcja przestawia (zamienia wzajemnie) elementy tablicy 4 tak, aby po jej
wykonaniu w lewej czgsci tablicy byly wszystkie elementy tablicy mniejsze od klucza,
natomiast w prawej czesci — wszystkie wieksze lub rowne kluczowi.

Specyfikacja:
Dane:

n — liczba catkowita dodatnia
A[1..n] — tablica liczb catkowitych

Wynik:
A[1..n] — tablica liczb catkowitych utozona wedtug podanej reguty

funkcja przestaw (A)
kilucz « A[1]
w— 1
dla kK = 2,3, ...,n wykonaj
jesli Alk]<klucz
zamien (A[w] ,A[k])
W o~ w+l

Uwaga:
Funkcja zamien(x,)y) zamienia wzajemnie warto$ci zmiennych x i y — w powyZszym
przypadku zamienia wzajemnie dwa elementy tablicy 4.

Zadanie 2.1. (0-2)

Dana jest liczba n = 6 oraz tablica 4 = [4,6,3,5,2,1]. Podaj kolejnos¢ elementow w tablicy 4
po wykonaniu funkcji przestaw(A).

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 2.2. (0-1)

Podaj przyktad siedmioelementowej tablicy 4, dla ktorej funkcja przestaw(A) doktadnie
5 razy wykona zamien.

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 2.3. (0-3)

Tablica A[1..100] zawiera wszystkie liczby catkowite z przedzialu <1, 100> w nastepujacej
kolejnosci:

A4 =110, 20, 30, ..., 100, 9, 19, 29, ..., 99, 8, 18, 28, ..., 98, ...., I, 11, 21, ..., 91].

(najpierw rosngco wszystkie liczby konczace si¢ na 0, potem rosngco liczby konczace si¢
na 9, potem na 8 itd.)

Podaj warto§¢ zmiennej w oraz wartosci trzech pierwszych elementoéw tablicy 4 (A[1], 4[2],
A[3]), po wykonaniu funkcji przestaw(A4).

Miejsce na obliczenia.

Odp.w=......
A[1] = e LA[2] = e, A[3] = e,
Wvpelni Nr zadania 2.1. 2.2. 2.3.
. Zaylflfn':; . [ Maks. liczba pkt. 2 1 3
g Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 3. Test

Ocen, czy ponizsze zdania sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest falszywe.

W kazdym zadaniu czastkowym punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

Po wpisaniu w pasku adresu przegladarki http://81.219.47.83 otwiera si¢ strona Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej, ale po wpisaniu http://cke.edu.pl pojawia si¢ blad ,,Nie mozna
odnalez¢ podanej strony”. Mozliwe przyczyny tego stanu rzeczy to:

1. | awaria serwera SMTP Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, P F
2. | awaria serwera poczty uzytkownika, P F
3. | awaria serwera DNS, P F
4. | brak prawidlowego klucza szyfrujacego w przegladarce. P F
Zadanie 3.2. (0-1)
Dana jest funkcja f okre§lona wzorem rekurencyjnym
f(1)=4
1
f(n+1)= dlan>1
-/ (n)
Wtedy:
1
L | f(8)== P F
3
3
2. | f(9)== P F
4
3. | f(10)=4 P F
4. | £(100)=—= P F
Miejsce na obliczenia.
MIN_IR

Strona 6 z 8



Zadanie 3.3. (0-1)
Dla dwoch liczb 111 1(2) 1 101(2), ich

1. | suma jest rowna 10110). P F
2. | roznica jest rowna 1010(2). P F
3. | iloczyn jest mniejszy od 1100002). P F
4. | iloraz jest wigkszy od 10(2). P F
Miejsce na obliczenia.
Zadanie 3.4. (0-1)
1 Jednym z zadan systemu operacyjnego jest przydziat pamigci P F
" | dzialajacym programom.
) Na jednym dysku twardym moga by¢ zainstalowane dwa systemy P F
" | operacyjne.
3. | System operacyjny musi by¢ przechowywany w pamigci ROM. P F
4. | System operacyjny musi by¢ przechowywany na twardym dysku. P F

Wyoelni Nr zadania 3.1. 3.2. 3.3. 34.
] Z:Iflfn‘;‘tir Maks. liczba pkt. 1 1 1 1
g Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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